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Uwaga! Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-4)

Wymaganieogoélne Wymagania szczegolowe
L. Poznanie Swiata I. Budowa chemiczna organizmow.
organizmoéw na réznych 1. Zagadnienia ogdlne. Uczen:
poziomach organizacji 3) przedstawia rodzaje wigzan i oddzialywan chemicznych
zycia. wystepujace w czasteczkach biologicznych iich role.
IV. Poszukiwanie, I1. Budowa i funkcjonowanie komorki. Uczen:
wykorzystanie i tworzenie | 2) opisuje blony komoérki, wskazujac na zwigzek miedzy budowa
informacji. a funkcja pelniong przez blony.
1.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

a-helisa bialka oznaczonego numerem 1 ma charakter hydrofobowy, gdyz oddzialuje z niepolarnym
wnetrzem dwuwarstwy lipidowej/niepolarnymi fanicuchami ttuszczowymi lipidéw blony.

a-helisa bialka oznaczonego numerem 1 ma charakter hydrofobowy, poniewaz przebija hydrofobowa
dwuwarstwe lipidowa/jest zanurzona w hydrofobowej dwuwarstwie lipidowe;.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna, obejmujaca wyjasnienie.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
1.2. (0-1)

Rozwiagzanie

wigzanie kowalencyjne

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

1.3.(0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Biatka te Iacza si¢ z dwuwarstwa lipidowa blony za posrednictwem innych bialek blonowych/
blonowych bialek integralnych/wigzan niekowalencyjnych z innymi biatkami blonowymi/biatkami
integralnymi.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

1.4. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Dwie funkcje biatek blonowych sposréd podanych: transportowa, enzymatyczna, receptorowa,
kotwiczjca.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 2. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
L. Poznanie §wiata I. Budowa chemiczna organizmoéw.
organizmoéw na roznych 4, Biatka. Uczen:
poziomach organizacji Zycia. | 4) przedstawia biologiczng role bialek.
IV. Poszukiwanie, IL. Budowa i funkcjonowanie komoérki. Uczen:
wykorzystanie i tworzenie | 2) opisuje blony komérki, wskazujac na zwigzek miedzy budowa
informacji. a funkcja pelniong przez blony.
V. Rozumowanie
i argumentacja.

2.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Glukoza jest przenoszona do enterocytu wraz ze wspottransportowanymi przez ten sam nos$nik
jonami sodowymi. Jest to transport wbrew gradientowi stezen//niezgodny z gradnientem stezen.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2.2.(0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Bialko transportujace oznaczone numerem 1 przenosi jony Na" na zewnatrz enterocytu, aby
zachowa¢ rownowage osmotyczng w komorce/utrzymaé w nim niskie/odpowiednie stezenie tych
jonéw konieczne dla pobierania glukozy.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

2.3.(0-1)

Rozwigzanie

Jest to transport czynny/aktywny, poniewaz wymaga nakltadu energii/zachodzi przy udziale ATP.
Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna, obejmujaca wyjasnienie.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe
L. Poznanie §wiata I1I. Metabolizm.
organizmoéw na réznych 4. Fotosynteza. Uczen:
poziomach organizacji 2) okresla role najwazniejszych barwnikow bioracych udziat
zycia. w fotosyntezie;
V. Rozumowanie 3) na podstawie schematu analizuje przebieg zaleznej od swiatla
i argumentacija. fazy fotosyntezy, przedstawia funkcje obu fotosystemow i wyjasnia,
w jaki sposob powstaja NADPH i ATP.

Rozwigzanie

1. Swiatlo wybija z chlorofilu elektrony przekazywane na tancuch przeno$nikow.

2. Pod wplywem swiatla zachodzi fotoliza wody, podczas ktérej uwalniajg si¢ elektrony uzupelniajace
luki w fotosystemie IL.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0-3)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

L. Poznanie §wiata
organizmow na roznych
poziomach organizacji
Zycia.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.

5. Roéliny ladowe. Uczen:

2) wskazuje cechy charakterystyczne [...] paproci [...];

8. Rodliny - rozmnazanie si¢. Uczen:

3) przedstawia powstawanie gametofitow meskiego i zeniskiego,
zaplodnienie komorki jajowej [...].

4.1.(0-1)

Rozwigzanie

A - sporofit

B - gametofit/przedrosle
C - zygota

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

4.2.(0-1)
Rozwiagzanie

1 - zarodniki (mejospory/spory)
2 — gamety/komorka jajowa i plemnik

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

4.3.(0-1)
Rozwiagzanie

Ramka po lewej stronie: mejoza/podzial redukcyjny
Rambka po prawej stronie: zaplodnienie/oogamia/gamia

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-3)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegotowe

I. Poznanie §wiata
organizmoéw na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.

6. Roéliny — budowa i funkcje tkanek i organéw. Uczen:

1) przedstawia charakterystyczne cechy budowy tkanek roélinnych
(tworczej, okrywajacej, miekiszowej, wzmacniajacej, przewodzacej),
identyfikuje je na rysunku (schemacie, preparacie mikroskopowym,
fotografii itp.), okreslajac zwiazek ich budowy z pelniong funkcja.

5.1.(0-1)
Rozwigzanie

A - drewno (ksylem); przewodzi wodeg i sole mineralne (w goére rosliny).
B - lyko (floem); przewodzi asymilaty (w gore i w dot roéliny).

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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5.2.(0-1)
Rozwigzanie

Otwory w $cianach bocznych czlondéw naczyn i cewek stuza do poziomego transportu wody/
zaopatrywania w wode (Zywych) komorek pedu (i korzenia).

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

5.3.(0-1)

Rozwiazanie

czlony naczyn, cewki
Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie
i argumentacja.

I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.

8. Rodliny - rozmnazanie si¢. Uczen:

3) przedstawia powstawanie gametofitow meskiego i zenskiego,
zaplodnienie komorki jajowej oraz rozwdj i kietkowanie nasienia
u roéliny okrytonasiennej.

Rozwigzanie

1. W kielkowaniu nadziemnym wydtuza sie hipokotyl, a w kielkowaniu podziemnym - epikotyl.
2. W kielkowaniu nadziemnym liscienie sg wynoszone na powierzchnie gleby, a w kielkowaniu
podziemnym pozostaja w glebie.

Uwagal!

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszgcych sig do cech niezwigzanych z kietkowaniem nasion.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna, uwzgledniajaca dwie widoczne na rysunku réznice.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2)

Wymaganieogoélne

Wymaganieszczegolowe

I11. Poglebienie znajomosci
metodyki badan
biologicznych.

V. Rozumowanie

I argumentacja.

V. Przeglad réznorodnosci organizmow.

9. Rosliny - reakcja na bodzce. Uczen:

1) przedstawia podstawowe sposoby reakcji roélin na bodzce (ruchy
tropiczne i nastyczne); podaje ich przyklady (fototropizm, geotropizm,
sejsmonastia, nyktynastia).

2) przedstawia role hormonow roslinnych w funkcjonowaniu roéliny,
w tym w reakcjach tropicznych.

7.1. (0-1)
Przykladowe rozwigzania

Whplyw sily grawitacji na korzen i ped roéliny.

Czy korzen i ped w ten sam sposob reaguja na dzialanie sity grawitacji?
Wplyw sily grawitacji na kierunek ruchu korzenia i pedu.

Czy korzen i ped wykazuja geotropizm dodatni czy ujemny?
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Uwaga!

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie wylgcznie do geotropizmu pedu lub wylgcznie

do geotropizmu korzenia.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

7.2.(0-1)

Rozwiazanie

W roélinie umieszczonej w pozycji poziomej na skutek dzialania sily grawitacji auksyny gromadza
sie na spodniej stronie. Poniewaz korzen i ped majg inng wrazliwo$¢ na wzglednie wysokie stezenie
auksyn, wyginajg si¢ w przeciwnych kierunkach. Ped wygina si¢ ku gorze, gdyz jego spodnia strona
roénie szybciej. Z kolei spodnia strona korzenia ro$nie wolniej, dlatego wygina si¢ on ku dotowi.
Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna, uwzgledniajaca odmienng reakcje korzenia i pedu na auksyny.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-3)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegolowe
III. Poglebienie znajomosci | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
metodyki badan 7. Rosliny — odzywianie si¢. Uczen:
biologicznych. 2) okresla sposob pobierania wody i soli mineralnych oraz
IV. Poszukiwanie, mechanizmy transportu wody (potencjal wody, transpiracja, sifa

wykorzystanie i tworzenie | ssgca lisci, kohezja, adhezja, parcie korzeniowe).
informacji.
8.1. (0-1)
Rozwigzanie
Proces transpiracji u rosliny/pobierania wody przez rogling. Pecherzyk gazu w rurce, przesuwajgc si¢
wzdluz podziatki, wskazuje objetos¢ wody wytranspirowanej/wyparowanej/pobranej przez roéling/
pozwala okresli¢ tempo transpiracji w trakcie do§wiadczenia.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

8.2. (0-1)

Rozwigzanie

Pecherzyk gazu w rurce przesunie si¢ o wigkszy dystans po podniesieniu temperatury wokot rosliny
o kilka stopni Celsjusza, gdyz wraz ze wzrostem temperatury rosnie tempo parowania wody z rodlin.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

8.3.(0-1)

Rozwigzanie

Pecherzyk gazu w rurce przesunie si¢ o mniejszy dystans po wyraznym podniesieniu wilgotnosci
powietrza wokot roéliny, gdyz wzrost wilgotnosci obniza tempo parowania wody z roslin (powoduje
spadek r6znicy potencjaléw wody w ukladzie gleba - roslina - atmosfera).

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 9. (0-3)

Wymaganieogodlne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
organizmoéw na réznych 13. Poréwnanie struktur zwierzat odpowiedzialnych za realizacje
poziomach organizacji réznych czynnosci zyciowych. Uczen:
zycia. 7) podaje przyklady regulacji hormonalnej u zwierzat na przykladzie
V. Rozumowanie przeobrazenia u owadéw.
i argumentacija. VIL. Ekologia.
3. Zalezno$ci miedzygatunkowe. Uczen:
1) przedstawia Zrodlo konkurencji miedzygatunkowej, jakim
jest korzystanie przez rézne organizmy z tych samych zasobow
srodowiska.

9.1. (0-2)

Przykladowe rozwiazanie

Prowadzenie odmiennego trybu Zycia przez forme larwalng i posta¢ dorosty w znacznym stopniu
poszerza zakres zasobow srodowiska wykorzystywanych przez gatunek/obniza poziom konkurencji
wewnatrzgatunkowe;j.

W stadium poczwarki nastepuje przebudowa catego organizmu/wszystkich uktadow narzadow.

Schemat punktowania

2 p. - odpowiedz poprawna, odnoszacg si¢ do obu czgéci polecenia.

1 p. - odpowiedZ poprawna, odnoszaca sie tylko do jednego aspektu polecenia.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

9.2.(0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Dtluzisze niz zazwyczaj utrzymywanie sie wysokiego stezenia hormonu juwenilnego uniemozliwitoby
przemiane larwy w poczwarke.

Dtluzsze niz zazwyczaj utrzymywanie sie wysokiego stezenia hormonu juwenilnego spowodowaloby
powstawanie kolejnych pokolen larw.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 10. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganieszczegélowe
I. Poznanie §wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
organizmoéw na réznych 13. Poréwnanie struktur zwierzat odpowiedzialnych za realizacje
poziomach organizacji réznych czynnosci zyciowych. Uczen:
zycia. 14) wyjasnia istote procesu wydalania oraz wskazuje substancje,
V. Rozumowanie ktére s3 wydalane z organizméw réznych zwierzat, w powiazaniu
i argumentacija. ze srodowiskiem ich zycia;
15) podaje przyktady réznych typoéw narzaddéw wydalniczych
zwierzat.

IX. Ewolugja.

1. Zrédla wiedzy o mechanizmach i przebiegu ewolucji. Uczeni:
4) odczytuje z drzewa filogenetycznego relacje pokrewienistwa
ewolucyjnego gatunkow, zapisuje taka relacje przedstawiona

w formie opisu, schematu lub klasyfikacji.

5. Pochodzenie i rozwdj zycia na Ziemi. Uczen:

3) opisuje warunki, w jakich zachodzi radiacja adaptacyjna oraz
ewolucja zbiezna; podaje przyklady konwergencji i dywergencji;
identyfikuje konwergencje i dywergencje na podstawie schematu,
rysunku, opisu itd.

10.1. (0-1)

Przykladowe rozwiazanie

U wymienionych zwierzat koncowym produktem metabolizmu azotowego (u pajeczakéw — guaniny)
jest kwas moczowy, ktory jest mato toksyczny. Trafia on kanalikami wydalniczymi do jelita tylnego,
gdzie nastepuje jego krystalizacja, a takze wchlanianie wody oraz zageszczanie i formowanie katu.
Umozliwia to prowadzenie oszczedniej gospodarki wodne;j.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna, uwzgledniajaca wydalanie kwasu moczowego oraz ulatwione dzieki temu
odzyskiwanie wody w jelicie tylnym.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

10.2. (0-1)

Rozwiazanie

B

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegélowe

L. Poznanie §wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.

organizmow na réoznych 10. Grzyby. Uczen:

poziomach organizacji 4) przedstawia zwigzki symbiotyczne, w ktére wchodzg grzyby

zycia. (w tym mikoryze);

V. Rozumowanie 5) [...] grzybow porostowych; okresla ich znaczenie jako

i argumentacija. organizmoéw wskaznikowych;
6) okresla role grzybow w przyrodzie, przede wszystkim jako
destruentéw materii organiczne;j.
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Rozwiagzanie
1. | Grzyby wchodza w symbioze zaréwno z roslinami nasiennymi, jak i z glonami. P
5 Porosty sa bioindykatorami wykazujacymi duza wrazliwos¢ F
" | na zwigkszone stezenie dwutlenku wegla.
3. | Grzyby w lancuchu detrytusowym pelnia funkcje producentéw. F
Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Zadanie 12. (0-2)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
II. Poglebienie wiadomosci | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
dotyczacych budowy 2. Homeostaza organizmu czlowieka. Uczen:
i funkcjonowania 1) przedstawia mechanizmy i narzady odpowiedzialne
organizmu ludzkiego. za utrzymanie wybranych parametréw srodowiska wewnetrznego
V. Rozumowanie na okreslonym poziomie (wyjasnia regulacje stalej temperatury
i argumentacija. ciala, role statosci skfadu plynéw ustrojowych, np. stezenia
glukozy we krwi, stalosci ci$nienia krwi).
12.1. (0-1)
Rozwiagzanie

Mechanizmy utrzymywania homeostazy dzialaja na zasadzie sprzezen zwrotnych. Gléwnym
mechanizmem utrzymania stanu homeostazy jest sprzezenie zwrotne (dodatnie / ujemne), ktore
polega na (hamowaniu | pobudzaniu) danego procesu przez jego efekt konicowy. Przykladem
utrzymywania homeostazy dzieki dzialaniu uktadu (nerwowego / hormonalnego) jest spadek stezenia
glukozy we krwi trzy godziny po positku.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

12.2.(0-1)

Rozwigzanie

C

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymaganieszczegélowe

I. Poglebienie wiadomosci
dotyczacych budowy

i funkcjonowania
organizmu ludzkiego.

V. Rozumowanie

I argumentacja.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.

8. Uklad wydalniczy. Uczen:

1) wyjasnia istote procesu wydalania oraz wymienia substancje,
ktoére s3 wydalane z organizmu czlowieka;

4) przedstawia sposob funkcjonowania nefronu oraz poréwnuje
skladniki moczu pierwotnego i ostatecznego.

13.1. (0-1)
Rozwiazanie
! Wiszystkie zbedne i trujgce metabolity sa usuwane z ciala przez uklad wydalniczy
" | lub przez skore.
5 Nerki w ciagu doby wydalajg przeci¢tnie tyle wody, ile w tym czasie dostarczymy
" | jej przez przew6d pokarmowy.
3 W moczu ostatecznym w ciggu doby pojawia sie taka ilos¢ mocznika, jaka p
" | przedostaje si¢ z krwi do moczu pierwotnego.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

13.2.(0-1)
Rozwigzanie
D

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegotowe

I. Poglebienie wiadomosci
dotyczgcych budowy

i funkcjonowania
organizmu ludzkiego.

V. Rozumowanie

I argumentacja.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.

4, Uklad pokarmowy i przebieg procesow trawiennych. Uczen:
3) przedstawia i poréwnuje proces trawienia, wchlaniania

i transportu bialek, cukrow i tluszczéw.

Rozwiazanie

1. | Z6k powstaje w pecherzyku z6lciowym.

i moczu.

Powstajace w jelicie pochodne barwnikéw zélciowych stanowia skladniki katu

3.
z6lciowych.

Zdolnos¢ z6Ici do emulgowania thuszczéw wynika z obecnosci w niej kwasow

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 15. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymaganieszczegélowe

I. Poglebienie wiadomosci
dotyczacych budowy

i funkcjonowania
organizmu ludzkiego.

V. Rozumowanie

I argumentacja.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.

1. Hierarchiczna budowa organizmu czlowieka (tkanki, narzady,
uklady narzadéw). Uczen:

3) przedstawia powigzania strukturalne i funkcjonalne miedzy
narzadami w obrebie poszczegdlnych ukladow oraz miedzy
ukladami.

6. Uklad krwionoény. Uczen:

2) wykazuje wspoldzialanie uktadu krwiono$nego z innymi
ukladami (limfatycznym, pokarmowym, wydalniczym, dokrewnym);
3) przedstawia krazenie krwi w obiegu ptucnym i ustrojowym

(z uwzglednieniem przy stosowania w budowie naczyn
krwionosnych i wystepowania réznych rodzajow sieci naczyn
wlosowatych).

12. Uktad dokrewny. Uczen:

2) wymienia gruczoly dokrewne, podaje ich lokalizacje i przedstawia
ich role w regulacji proceséw zyciowych.

15.1. (0-1)
Przykladowe rozwigzanie

Dzigki ukrwieniu wrotnemu hormony podwzgorza trafiaja bezposrednio do celu, czyli do przysadki,
co skraca czas ich transportu i zapobiega rozproszeniu po calym ciele. W konsekwencji regulacja
nerwowo-hormonalna jest szybka i bardzo efektywna.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

15.2. (0-1)
Przykladowe rozwigzania

Uklad wrotny watroby./Krazenie wrotne lgczace narzady jamy brzusznej/zoladek/jelita/trzustke/

sledziong z watroba.

Uktad wrotny trzustki./Krazenie wrotne trzustki Iaczace wyspy trzustkowe ze zrazikami trzustki.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-4)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegotowe

I. Poglebienie wiadomosci
dotyczagcych budowy

i funkcjonowania
organizmu ludzkiego.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.

13. Uklad rozrodczy. Uczen:

3) analizuje przebieg procesu [...] oogenezy;

4) przedstawia przebieg cyklu menstruacyjnego;

14. Rozwoj czlowieka. Uczen:

3) opisuje przebieg kolejnych faz rozwoju zarodka i plodu,
z uwzglednieniem roli fozyska [...];

VI Genetyka i biotechnologia.

2. Cykl komoérkowy. Uczen:

2) opisuje cykl komérkowy, wymienia etap, w ktérym zachodzi
replikacja DNA [...].
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16.1. (0-1)

Rozwigzanie

w zyciu plodowym

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

16.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Podzialy cytoplazmy sa asymetryczne, aby przyszta komorka jajowa otrzymata jak najwigcej
cytoplazmy z materialami zapasowymi (jadra ciatek kierunkowych sa oddzielane w minimalnej
iloéci cytoplazmy i do niczego nie beda stuzyty).

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

16.3. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Substancje zapasowe zgromadzone w komorce jajowej sa wykorzystywane przez zarodek przed
wytworzeniem lozyska/zanim powstanie fozysko i zarodek bedzie mogt czerpac sktadniki odzywcze
z organizmu matki.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

16.4. (0-1)

Rozwigzanie

Dzien owulagji: czternasty (zalicza si¢ wskazanie trzynastego lub pietnastego dnia cyklu).

Dzienl implantacji: dwudziesty pierwszy (zalicza sie wskazanie dwudziestego drugiego, dwudziestego
trzeciego lub dwudziestego czwartego dnia cyklu).

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 17. (0-4)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata VI Genetyka i biotechnologia.
organizmoéw na réznych 5. Genetyka mendlowska. Uczen:
poziomach organizacji 3) zapisuje i analizuje krzyzowki jednogenowe i dwugenowe
zycia. (z dominacja zupelng i niezupelng oraz allelami wielokrotnymi,

postugujac sie szachownicg Punnetta) oraz okresla
prawdopodobienstwo wystapienia poszczegélnych genotypow

i fenotypow w pokoleniach potomnych.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.

6. Uklad krwiono$ny. Uczen:

5) przedstawia glowne grupy krwi w ukladzie AB0 oraz czynnik Rh.
7. Uklad odpornosciowy. Uczen:

3) wyjasnia, co$ to jest konflikt serologiczny i zgodnosc¢ tkankowa.
IX. Ewolugja.

3. Elementy genetyki populacji. Uczen:

2) przedstawia prawo Hardy'ego—-Weinberga i stosuje je do
rozwigzywania prostych zadan (jeden locus, dwa allele).

17.1. (0-1)

Rozwigzanie

Genotyp kobiety: I*i dd

Genotyp mezczyzny: I°I° DD

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
17.2. (0-1)

Rozwigzanie

Fenotypy ptodu: AB Rh+, B Rh+

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

17.3. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

W trakcie prawidlowo przebiegajacej cigzy nie dojdzie do konfliktu serologicznego miedzy matka
a plodem w zakresie grupy Rh, gdyz matka nie wytwarza przeciwcial anty-Rh/anty-D (jej krew
jeszcze nigdy nie zetknela si¢ z antygenem Rh/D).

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
17.4. (0-1)

Rozwiazanie

Czesto$¢ wystepowania allelu D w populacji wynosi 0,6.

Zgodnie z prawem Hardyego-Weinberga czesto$¢ wystepowania alleli w populacji znajdujacej sie
w stanie rownowagi genetycznej okresla wzor:

(p+q)?=p*+2pq+q’=1,gdzie

p — czesto$¢ wystepowania allelu D

q - czgsto$¢ wystepowania allelu d
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p? — czgstos¢ wystepowania genotypu DD,
2pq - czesto$¢ wystepowania genotypu Dd,
q° - czesto$¢ wystepowania genotypu dd.

Osoby o grupie krwi Rh— maja genotyp dd
dd =16% = 0,16

q*=0,16
q=04
p=1-q
p=1-0,4=0,6

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2)

3. Uktad ruchu. Uczen:

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
i argumentacija. 6. Uklad krwiono$ny. Uczen:

charakteryzuje budowe serca i naczyn krwionoénych, wskazuje ich
cechy adaptacyjne do pelnionych funkcji.

4) poréwnuje budowe i dziatanie miesni gltadkich, poprzecznie
prazkowanych szkieletowych oraz mieénia sercowego.

18.1. (0-1)
Przykladowe rozwigzanie

Przewodzenie impulséw w ukladzie przewodzacym serca musi by¢ znacznie wolniejsze niz
w ukladzie nerwowym, aby krew zdazyla przeptyna¢ z kurczacych si¢ przedsionkéw do komor,
zanim zostang one pobudzone do skurczu (tym samym impulsem, ktory wezeéniej pobudzil

przedsionki).

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
18.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Pobudzenia dochodzace do serca nerwami wspélczulnymi przyspieszaja rytm jego pracy, a nerwami

przywspolczulnymi - zwalniajg ten rytm.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 19. (0-4)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata VI Genetyka i biotechnologia.
organizmoéw na réznych 1. Kwasy nukleinowe. Uczen:
poziomach organizacji 2) przedstawia strukture podwojnej helisy i okresla role wiazan
zycia. wodorowych w jej utrzymaniu;
V. Rozumowanie 3) wykazuje role podwdjnej helisy w replikacji DNA oraz
i argumentacija. okresla polimeraze DNA jako enzym odpowiedzialny za

replikacje; uzasadnia znaczenie sposobu syntezy DNA (replikacji
semikonserwatywnej) dla dziedziczenia informacji.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Uczen:

2) przedstawia poszczegolne etapy prowadzace od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajac role poszczegolnych typow
RNA oraz rybosomodw.

8. Biotechnologia molekularna, inzynieria genetyczna i medycyna
molekularna. Uczen:

1) przedstawia najwazniejsze typy enzymow stosowanych

w inzynierii genetycznej (enzymy restrykcyjne, ligazy, polimerazy
DNA).

19.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Komplementarno$¢ zasad w kwasach nukleinowych polega na tym, ze Iacza si¢ one zawsze w takie
same pary: guanina (G) Iaczy sie z cytozyna (C), a adenina (A) Iaczy si¢ z tyming (T) w DNA, lub -
z uracylem (U) w RNA.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

19.2. (0-3)

Przykladowe rozwigzanie

Translacja — komplementarno$¢ zasad zapewnia laczenie si¢ kodonu (w mRNA) z antykodonem
(w tRNA).

Naprawa uszkodzonej nici DNA - po usunigciu niewlasciwego nukleotydu/niewtasciwych
nukleotydoéw z jednej z nici DNA dzieki komplementarnosci zasad druga nic stuzy jako matryca
do wstawienia wlasciwego nukleotydu/wlasciwych nukleotydéw w uszkodzonej nici.

Laczenie lepkich koricéw nici DNA rozcietej restryktaza — komplementarnos$¢ zasad umozliwia
polaczenie przez ligaze réznych fragmentéw DNA o $cidle okreslonej sekwencji lepkich koncow.

Schemat punktowania

3 p. - odpowiedz poprawna, odnoszaca si¢ do wszystkich trzech procesow.

2 p. - odpowiedZ poprawna, odnoszaca si¢ do dwdoch dowolnych procesow.

1 p. - odpowiedz poprawna, odnoszjca si¢ do jednego z podanych procesow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 20. (0-5)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata VI Genetyka i biotechnologia.
organizmoéw na réznych 8. Biotechnologia molekularna, inzynieria genetyczna i medycyna
poziomach organizacji molekularna. Uczen:
Zycia. 1) przedstawia najwazniejsze typy enzymow stosowanych
V. Rozumowanie w inzynierii genetycznej (enzymy restrykcyjne, ligazy, polimerazy
i argumentacija. DNA);

4) przedstawia sposoby oraz cele otrzymywania transgenicznych
bakterii, roslin i zwierzat;

7) przedstawia réznorodne zastosowania metod genetycznych,
m.in. w kryminalistyce i sadownictwie, diagnostyce medycznej

i badaniach ewolucyjnych.

20.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Aby wlaczy¢ fragment eukariotycznego DNA do plazmidu bakteryjnego, nalezy ta sama restryktaza
(2) przeciac¢ zaréwno plazmid/wektor, jak i faczony z nim DNA, nastepnie wymieszac je i za pomoca
ligazy DNA (4) polaczyc¢ ze sobg.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

20.2. (0-2)

Przykladowe rozwigzanie

Aby skonstruowac wektor ekspresyjny umozliwiajacy bakterii wytwarzanie proinsuliny ludzkiej,
nalezy uzyska¢ dojrzaly mRNA (pro)insuliny/mRNA (pro)insuliny po splicingu, poniewaz nie
zawiera on intronéw/sekwencji niekodujgcych.

Dojrzaly mRNA nalezy pobra¢ z komorek (komorek ) wysepek Langerhansa ludzkiej trzustki,
poniewaz odpowiadajg one za wytwarzanie insuliny.

Schemat punktowania

2 p. - odpowiedz poprawna wraz z uzasadnieniem.

1 p. — odpowiedz poprawna bez uzasadnienia.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

20.3. (0-2)

Przykladowe rozwigzanie

Etap 1 - Synteza komplementarnego DNA/cDNA na matrycy mRNA przy pomocy polimerazy DNA
zaleznej od RNA (6).

Etap 2 - Uzyskanie wektora — przecigcie plazmidu za pomoca restryktazy (2) i polaczenie/
zrekombinowanie z cDNA za pomocg ligazy DNA (4).

Etap 3 - Transformacja bakterii uzyskanym wektorem.

Schemat punktowania

2 p. - odpowiedz poprawna, obejmujaca syntezg cDNA z uzyciem polimerazy DNA zaleznej od RNA,
uzyskanie wektora z uzyciem restryktazy i ligazy oraz transformacje bakterii.

1 p. - odpowiedz poprawna, obejmujgca synteze cDNA z uzyciem polimerazy DNA zaleznej od RNA,
uzyskanie wektora i transformacje bakterii.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

16z 19



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

a ) Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 21. (0-4)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
organizmoéw na réznych 12. Zwierzeta kregowe. Uczen:
poziomach organizacji 2) opisuje przebieg czynnosci zyciowych, w tym rozmnazanie sie
zycia. i rozwoj grup wymienionych w p. 1 [ryb, plazéw, gadow, ptakow
I11. Poglebienie znajomosci | i ssakow].
metodyki badan VII. Ekologia.
biologicznych. 2. Populacja. Uczen:
V. Rozumowanie 4) przedstawia przyczyny konkurencji wewnatrzgatunkowe;j
i argumentacija. i przewiduje jej skutki.
21.1. (0-2)

Przykladowe rozwigzanie

Im wigksze zageszczenie/wigksza liczba kijanek/osobnikow, tym wolniejszy ich wzrost. Im mniejsze
zageszczenie/mniejsza liczba kijanek/osobnikow, tym ich wzrost jest szybszy.

Kijanki konkuruja ze sobg o wspdlnie wykorzystywane zasoby przyrody/przestrzen zyciowa/
pokarm/tlen. Przy duzym zageszczeniu na jednego osobnika przypada mniej zasobow, co spowalnia
tempo ich wzrostu.

Schemat punktowania

2 p. - odpowiedz poprawna, obejmujaca wyjasnienie.

1 p. - odpowiedz poprawna bez wyjasnienia.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

21.2.(0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Najwczesniej przejda przeobrazenie kijanki, ktore najszybciej osiagna niezbedne do tego rozmiary
ciala - w tym przypadku kijanki z grupy, w ktoérej byto 5 osobnikéw/kijanki z najmniej licznej grupy/
kijanki, ktérych dotyczy pierwsza krzywa z lewe;j.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

21.3.(0-1)

Przykladowe rozwigzanie

1. utrata ogona

2. utrata skrzeli zewnetrznych

3. wyksztalcenie/rozbudowa koniczyn

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 22. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymaganieszczegélowe
V. Rozumowanie VIIL Réznorodnosé biologiczna Ziemi. Uczen:
i argumentacja. 1) wymienia gléwne czynniki geograficzne ksztaltujace
V1. Postawa wobec réoznorodnos¢ gatunkowa i ekosystemowa Ziemi (klimat,
przyrody i srodowiska. uksztaltowanie powierzchni), podaje przyklady miejsc

charakteryzujacych sie szczegdlnym bogactwem gatunkowym;

4) przedstawia wplyw czltowieka na réznorodnos¢ biologiczna,
podaje przyklady tego wptywu (zagrozenie gatunkéw rodzimych,
introdukcja gatunkéw obceych).

22.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Im wigksza wyspa, tym wieksza réznorodnos¢ gatunkowa zyjacych tam plazow i gadow. Jest to
spowodowane wiekszym zréznicowaniem siedliskowym/srodowisk zycia/nisz ekologicznych duzych
wYysp.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

22.2.(0-1)

Przykladowe rozwigzanie

W przypadku niszczenia przez cztowieka siedlisk plazow i gadow bardziej narazone na wymieranie
gatunkow sg malte wyspy (zwierzeta majg mniejsze szanse na znalezienie siedlisk podobnych do
zniszczonych ze wzgledu niewielkg powierzchnie wysp).

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganieszczegélowe
III. Poglebienie znajomosci | IX. Ewolucja.
metodyki badan 2. Dobér naturalny. Uczen:
biologicznych. 1) wykazuje role mutacji i rekombinacji genetycznej w powstawaniu
V. Rozumowanie zmiennosci, ktora jest surowcem ewolucji;
i argumentacija. 2) przedstawia mechanizm dzialania doboru naturalnego i jego

rodzaje (stabilizujacy, kierunkowy, réznicujacy), omawia skutki
doboru w postaci powstawania adaptacji u organizmow.

3. Elementy genetyki populacji. Uczen:

3) wykazuje, ze na poziomie genetycznym efektem doboru
naturalnego s3 zmiany czesto$ci gendw w populacji.

23.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

W kazdej z grup nalezalo poréwnac potomstwo jednej samicy, aby ograniczy¢ wplyw genow
samicy/wplyw zmienno$ci genetycznej potomstwa na uzyskany wynik/aby osobniki poréwnywane
w grupach byly mozliwie podobne do siebie.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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23.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Wynik doswiadczenia potwierdza tezg, ze dlugo$¢ trwania dzwigkow wydawanych przez samca
rzekotki jest dobrym posrednim wskaznikiem jakosci jego genéw. Potomstwo samca wydajacego
dlugo dzwieki godowe mialo wigksze tempo wzrostu oraz wyzsza mase w momencie metamorfozy
niz potomstwo samca wydajacego dzwieki godowe krotko.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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